

好家风

清洁是我家的亮点

父亲虽然一生务农，却有两大爱好，一是喜欢看书，一是喜欢清洁。因此，父亲闲暇在家时，不是看书就是打扫卫生。

小时候，我经常见父亲打扫庭院。他先是用小笤帚把屋里的犄角旮旯都扫一遍，然后换大扫帚，打扫院子和大门外。在屋里，父亲不仅扫除灰尘，就连母亲和奶奶掉落的头发也要清理干净；在屋外，父亲的扫帚所过之处，连一片落叶都不会留下。在一些特殊日子到来之前，父亲打扫卫生就更认真了。比如端午、中秋等传统节日来临之际，或是附近村子要过庙会时，或是有人要来我家时，父亲一定会把家中里里外外来个大扫除。尤其是每年春节前，父

亲不仅要把地面、墙壁、屋顶彻底打扫一遍，还要把各个房间的东西整理、清洗一遍。

像父亲这样爱清洁的人，在村里并不多见的。对此，我不太理解：“屋里屋外都是土地，有啥可扫的？”街坊邻居也不只一次地对我父亲说：“有扫地这工夫，还不如去给猪羊割点儿草！”可父亲总是嘿嘿一笑，不置可否，依然照扫不误。

我渐渐长大了，也喜欢上了读书。有一次，我拿起父亲曾经读过的《朱子家训》看起来。书的开篇有这样一句话：“黎明即起，洒扫庭除，要内外整洁……”父亲在这句话下面画了一道黑线，并在旁边的空白处写道：“晚清名臣曾国藩一家几代人也都非

常重视庭院清洁。”顿时，我明白了父亲为什么爱好清洁卫生。

从那以后，我常常主动清扫保洁，多次受到父亲的口头表扬。后来，我参军离开了老家，不论走到哪里，我一如既往地重视清洁卫生。在新兵连的时候，我经常利用休息时间打扫宿舍、操场、厕所等地方，在新兵训练结束时，我光荣地被评为“学雷锋标兵”。在部队的几年里，我的住所变换过不下十次，可无论住在什么地方，我都要打扫得干干净净，保持整洁。

成年后，常有人给我介绍对象。媒人们给其他小伙子介绍对象时，一般都夸其家里多么殷实，而夸我家时，都说我父亲多么爱清洁卫生、家里多么干净。

清洁，俨然成了我家的最大亮点。我的老伴当年就是这样被“忽悠”过来的，以至于到现在，她还常拿这一点儿调侃我。结婚后，我有了自己的小窝，并且一步步由小到大，由一居室到多居室，由公寓楼到商品房。无论住房条件怎么变化，有一点儿始终不变，那就是勤打扫、保清洁。

这么多年来，我深刻体会到，清洁卫生主观上是为了干净，客观上还起到了修身养性的作用。所以，父亲一生乐在其中，我也乐此不疲。

申德明/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

育孙歌谣

玩轮滑

李培育

轮滑鞋，脚上穿，平衡滑，蛇步弯。速滑流线展翅飞，半蹲原地画圈旋。鱼跃龙门姿态美，行云流水舞翩跹。

老夫老妻

反面教材

外孙上小学三年级，数学成绩还可以，语文却学得一塌糊涂。尤其是小家伙特别爱写错别字，闹过不少笑话，让我们伤透了脑筋。

一天，我和老伴逛街，路过一个书摊，看见一本《少儿唐诗三百首》。那本书厚厚的，只要5元钱，老伴动了心，说：“买一本吧，说不定对外孙学语文有帮助呢！”我拿起那本书翻开来，只见包装、印刷都很粗糙，再仔细阅读，竟然发现了不少错别字。

我把老伴拉到一边，悄悄说：“肯定是盗版书，难怪这么便宜啊！这样错字连篇的书，不但不能帮孩子，还会害他！”

没想到，老伴却不以为然。她说：“书买回去后，你先仔细校正一遍，把错字改过来，让外孙对照着看，印象更深刻，效果更好。我们到哪里去买这么便宜的反面教材呀？”

明伟方/文

在老年大学学口琴

儿时，父亲给我买了一支口琴。由于没有老师教，自己吹了大半年也没有入门。口琴演奏成了我儿时的梦想。

今年春天，我在老年大学报了口琴班。班里的老年学员有50多人，大家与我一样热爱艺术、追求快乐。我们一步一步地跟着老师学，练好基本功，循序渐进。每次上完课，我回家后都会在家认真按照要求复习，这样才能跟上节奏，不掉链子。确实，一切学习都需要自觉性，否则只会学艺不精。其他吹奏乐器都是用吹气法，唯有被誉为“口袋里的钢琴”

的口琴，多了一种吸气法，因此要多练习，熟能生巧。在一吹一吸的练习过程中，还能增强肺活量，有益身心健康。

在我们口琴班的微信群，老师经常发布他的演奏视频，如泣如诉的《雁南飞》令人动容，欢快喜跃的《我们的生活充满阳光》富有节奏感，全班同学为之陶醉。我们跟随老师，把烦恼吹到了九霄云外，把健康和快乐吹进心窝。通过两个月的学习，我已经能完整地吹奏简单的歌曲了，最喜欢吹的是《爱在万州》。

陈建素/文

买什么菜，我负责；做什么饭，你负责。



科学分工

于昌伟/作

育孙课堂

学会循循善诱

有一段时间，8岁的外孙突然迷上了网络，一有空就抱着电脑不放，甚至逃课泡网吧。口头警告无效后，我被迫采取了棍棒式教育。无奈小家伙的逆反心理极强，不但没在我的“淫威”下屈服，反而在网络的泥潭里愈陷愈深。为此，我急得焦头烂额。

一天，我去公园散步，恰逢一对年轻的父母正在教宝宝学步。父母站在两头，孩子从一头出发，步履蹒跚地向另一头缓缓移动。一次次跌倒，一次次爬起来，一步、两步……在父母的鼓励声中，孩子终于能走得越来越远，步子也越来越稳了。父母和孩子的脸上都洋溢着胜利的笑容。

我一时惭愧不已。想当年，自己不也是这样教孩子一步一步学走路的

吗？从什么时候开始，自己对孩子的教育失去了应有的耐心，动辄就拳脚相加了呢？

那天回家后，我主动找外孙沟通，客观分析网络的利弊。闲暇时，我还陪外孙一同上网，引导他在网上学习一些有益的知识，抵御不良信息的侵蚀。现在，外孙已经能自觉把握自己，正确处理上网和学习之间的关系了。

不少家长抱怨：现在的孩子越来越不听话，越来越难教育了。在教育孩子的问题上，家长们是否反思过自己，是不是经常表现出急躁和粗暴呢？如果所有家长都能像当初教孩子学步那样，循循善诱，一步一个脚印，那么，现在暴露出的许多家教难题就能迎刃而解了。

苏应纯/文



她在花中笑

张魁兴/摄

